



灯火松江岸 万户闹元宵

——吉林市2024年“龙腾盛世 福瑞江城”元宵节河灯烟花会见闻

本报记者 李峰 姜岸松

吉林市2024年“龙腾盛世 福瑞江城”元宵节河灯烟花会举行。

元宵夜，吉林市再现久违的繁华与热闹。这一夜，烟火街市亮如白昼；这一夜，焰火升腾五彩斑斓。

从松花江两岸到玄天岭“天宫”，从龙潭山上到人民广场——那彩灯如挥毫泼墨般把色彩密密铺开，满城如盛开的花海，光亮耀眼，美轮美奂。一轮圆月也艳羡这人间烟火，羞答答地被云遮住了脸，漫天怒放的焰火与灯月交辉，恍若仙境；街巷市井间，人流熙熙攘攘，热闹非凡。



2000名先进模范人物和市民代表点亮36999盏河灯。

流光溢彩元宵夜 江城百姓欢腾时

2月24日，正月十五元宵佳节，吉林市隆重举办2024年“龙腾盛世 福瑞江城”元宵节河灯烟花会。灯火相约，江城市民从四面八方涌向松江中路、吉林人民广场、北山公园、玄天岭公园等地，共度佳节。

“砰——砰——”伴随着人们的欢呼，18时18分，在松花江南岸帆船广场上空，一朵朵灿烂的烟花次第绽放，时而像国色天香的牡丹，时而像在阳光下怒放的黄金菊；时而如金蛇狂舞，时而如巨龙腾飞……变幻多姿的烟花，璀璨了整个夜空，仿佛天宫的花园，展开了浅黄、淡紫、青绿、粉红和大红花朵般的一张张笑脸，一浪高过一浪，一花更胜一花，如梦幻，灼灼生姿，映衬着市民翘首仰望的一张张笑脸。



璀璨烟花照亮江城的夜空。

佳节喜迎八方客 万盏河灯寄深情

“作为观礼嘉宾参加元宵节盛会，我感到无比荣幸。这也体现了吉林市委、市政府对我们环卫工作的重视和认可。”吉林市船营区区和清扫队队长黄馨仪说。她和吉林市公交集团职工刘丽岩、市公安局特警支队政委朱建民，作为全国模范代表受邀与在主场观礼的200名先进模范代表一起，共度佳节，感受欢乐氛围。

当晚，松花江两岸人流如织，江城大地欢乐祥和，灯火璀璨的江

城沉浸在节日的热闹氛围中……市民李女士说，她参与放河灯活动非常高兴。希望通过放河灯祝伟大祖国繁荣昌盛，祝福江城发展更上一层楼，百姓生活越来越美好！

“你们这儿的江竟然冬天还能放河灯，真是太神奇了！”家住松花江下游哈尔滨的刘佩瑶，是陪奶奶来吉林探亲的。她听说有元宵盛会，就特意赶来看热闹。她说，奶奶还对着河灯许下“希望全家人平安健康，日子越过越好”的心愿。

公共服务送福利 松江两岸尽欢颜

“我们都做好攻略了，知道很多好玩的地方都延时关门，还有免费公交。我们今晚要玩个通宵。”大学生梁子涵是跟几位同学“组团”来的，他们笑称要享受节日的“福利”。

元宵节当天，看烟花、放河灯、猜灯谜、逛文博、享美食、欢乐购等活动让市民尽享欢乐。这一天，吉林市公交集团的66条公交线路从14时起加密班次并提供免费乘车服务；12条途经主要商圈的公交线路末班延迟收车到次日2时；临时停车点指引等一系列便民举措，只为让百姓乐享节日浪漫，看尽良辰美景。

这一天，吉林市的公安、消防、医疗、通讯等部门工作人员和船营区派出的志愿者，都用坚守换来漫天烟花绽放、一江火焰璀璨。这一天，江城将王安石的“车马纷纷白昼同，万家灯火暖春风”，苏味道笔下的“火树银花合，星桥铁锁开”等古诗词中意境演绎得淋漓尽致。这一天，在吉林人民广场的油纸伞灯（宫灯）长廊、亭子回廊及北山正门广场灯笼墙、玄天岭仿古一条街设置的灯笼长廊，悬挂了数百条灯谜，供市民游客赏灯猜谜。这一天，吉林市一些夜间开放景点，排起了长队，就连松江中路上新开的乌拉古镇吉林文创店里也“人满为患”，店里有江城元素的冰箱贴、明信片等文创产品琳琅满目，还有书法家现场挥毫，为游客赠送满文书法作品。“能领到这样特别的墨宝我非常开心。”书法爱好者李艳美获赠了一幅用满汉两种文字写着“美丽”二字的书法作品，喜悦之情溢于言表。她说，“美丽”不但可以形容江城美景，也说出了她当晚的心情。

流光溢彩江城夜 火树银花不夜天

——吉林市2024年元宵节花灯游园会侧记

本报记者 冯荟羽

“正月里，正月正，正月十五闹花灯……”2月24日，吉林市举办2024年元宵节花灯游园会。

江城大地张灯结彩，万众欢腾。看焰火，赏花灯，猜灯谜，逛市集，品美食……人们从四面八方涌向人民广场、北山公园、玄天岭公园，共享美好生活。

在人民广场，一座座绚丽多彩的花灯，造型美观、新颖别致，与漫天的烟花相互辉映。人们穿梭于璀璨灯火间，感受传统佳节的魅力。

去公园看灯、逛节日大集，让市民林先生一家过了一个团圆欢乐的元宵节。他说：“这次在家门

口看到这么多独具创意的花灯，老人和孩子都很兴奋。”

花灯如昼，芳春可赏，每一盏灯，都是春天的祝福与希望，承载着人们美好的心愿。

“爸爸，快把我抱起来！我也想摸摸狮子！”循着稚嫩的童声望去，舞狮表演开始了。一眨眼的工夫，人们已经将舞台围得水泄不通。

四头雄狮随着锣鼓声跃动，或翻腾跳跃，或调皮眨眼，或与观众互动，惟妙惟肖的动作、活灵活现的神态将狮子的威武与灵动展现得淋漓尽致。现场掌声、欢呼声此起彼伏，大家纷纷拍照录像，记录精彩瞬间。

“孩子能近距离感受传统文化的魅力，这样的体验非常难得。”市民张先生在采访结束后，再次领着女儿投入热闹的活动之中。

漫步在北山公园内，一排排喜庆的大红灯笼高高挂起，衬托出浓浓的年味。灯笼下挂满了用红纸写的灯谜，迎风舞动，“晴转阴有雨”“鲁智深出家”……一条条妙趣横生的灯谜，吸引来众多市民。大家饶有兴趣地在灯谜前驻足，或赏灯，或沉思，或竞猜，你一言我一语，争相竞猜着。

“一口咬掉牛尾巴”，猜猜这是哪个字？没错，就是告诉的“告”字！”市民董慧盈给孩子讲解着灯谜。她说，今年是她们一家第一次来逛灯会，感觉特别热闹，真是一次完美的体验。

当天，在人民广场北侧油纸伞灯（宫灯）长廊、亭子回廊及北山正门广场灯笼墙三个区域设置了600条灯谜；在玄天岭仿古一条街的灯笼长廊，悬挂着200条灯谜。这些灯谜都是由吉林市书法家协会精心准备并请书法家撰写的谜面，供市民和游客赏玩竞猜。

玄天岭仿古街上，张灯结彩。LED灯勾勒出屋檐的形状，路边的各色油纸伞与垂在檐下的红灯笼交相辉映，烘托出喜庆的节日氛围。

数十名身穿古装、手拿花灯的小朋友在游人的簇拥下走上仿古街，再现古时上元佳节的胜景。10岁的高歌说：“能来参加这次游行演出我非常开心，希望家乡在新的一年里更加美丽。”

月满盈空，银波碧玉三千里；星河散尽，万千祥和落人间。此夜，是江城热闹喜庆的春日盛宴；此夜，也是欢乐祥和的文化盛宴。



吉林人民广场上，市民在逛花灯游园会。



小朋友展示做完的锦鲤花灯。

博物馆里花样多 欢欢乐乐过佳节

本报记者 周松宇

2月24日，吉林市博物馆、吉林市文庙博物馆、吉林市满族博物馆、吉林市美术馆都举办了闹元宵传统民俗活动，吸引市民参与互动，品文化大餐，享科普盛宴，欢欢喜喜共度元宵佳节。

做彩灯、猜灯谜、做元宵……当天下午，吉林市博物馆内，一片欢声笑语。市民在元宵节活动中感受传统文化的魅力。

博物馆内，大屏幕上放映着关于元宵节传说的动画片，吸引来一些小朋友的目光。博物馆工作人员为前来的小朋友和家长分发彩纸、胶水等制作花灯的材料，组织大家一起动手做彩灯。他们在圆滚滚的“鱼身”粘贴彩色的“鱼鳞”，装上五颜六色的“鱼鳍”，给“鱼尾”贴上闪亮的“珍珠”。“妈妈，缠上彩灯，我们的花灯就完工了。”一名小朋友把彩灯线小心地缠绕在灯上。“亮啦，亮啦！”随着孩子们的欢呼声，一条条金鱼彩灯在活动室内上下翻飞。

19时许，市博物馆一楼大厅内的灯笼上垂着一条条灯谜，陆续进场的市民迫不及待地参与到猜灯谜活动中。舞台上，主持人邀请市民上台以元宵和团圆为主题吟诵古诗，“才子”“才女”脱颖而出。

外国友人和市民共度元宵节，是吉林市文庙博物馆活动的亮点。当天13时30分，北华大学国际教育交流学院的国际友人，被棂星门前一群身穿满族服装的游客吸引，驻足拍照留念。

“老师，这里怎么弄？”在白山书院内，一位留学生用一口不太流利的汉语向老师询问灯笼的制作方法。一位留学生说，这是他来中国后度过的第一个元宵节。“非常荣幸能来这里做灯笼，了解中国历史文化，感受中国传统节日的独特魅力。”

只有民族的，才是世界的。当天，吉林市满族博物馆的元宵节活动，包括满族非遗体验和满族民俗体验两大类，充满了满族文化特色。“我穿这件旗袍怎么样？必须戴上满族头饰，才更好看！”一些女性市民身穿满族旗袍，还有人穿戴整齐，摆姿势拍照。

“我想求一幅‘寿’字。”“我想要一个‘福’字！”东侧一展厅内，满文书法家正铺开红纸，挥毫泼墨，应现场市民的要求，用满文书写着吉祥祝福。

另一个展厅内更加热闹，几位年纪大点的市民正在桌前玩“欸嘎拉哈”。随着口袋被扔起，嘎拉哈被摸到手里，围观的市民中已经响起了叫好声。

在非遗传传承人或者专业教师的指导下，家长和孩子一起学习满族柳编、满族剪纸、布贴画、扎染制作等传统技艺，随后还品尝了满族小吃。这种沉浸式的参与和体验，让许多人直观感受到了满族文化特点和魅力。

墨香之中过元宵，文化艺术来熏陶。吉林市美术馆为游人准备了元宵文化套餐，包括馆藏袁武作品展、馆藏周昔非作品展、古欢清供迎春——甲辰年岁朝清供图贺岁展、联墨迎春——名家春联书法作品展。

“这首诗我会背，这字写得真好看。”在周昔非的书法作品《寻隐者不遇》旁，一个7岁的小朋友随同家长边观展边说。

名家春联书法作品展营造出喜庆的年味。市民白女士表示：“通过这些作品可以感受到作者饱蘸浓墨的激情和对生活的美好祝愿。”

北大湖：元宵盛宴亮点频出

本报讯（记者张添奥）元宵佳期间，北大湖滑雪度假区特别推出新春游园会元宵节特别活动，为滑雪爱好者们带来了一场别开生面的节日体验。

活动组织者不仅派送了热腾腾的汤圆，还举办了猜灯谜比赛；更有超级定点滑雪公开赛、回转系列赛收官赛等活动，让游客在享受冰雪乐趣的同时，也感受到浓厚的节日氛围。

2月24日，随着传统节日元宵节的到来，北大湖滑雪度假区洋溢着节日的喜悦氛围。在这里，游客们不仅能尽情享受滑雪的快乐，还能体验中国传统节日的魅力。雪场工作人员现场制作一碗碗热气腾腾的汤圆，将甜蜜的祝福传递给每一位游客。汤圆象征着团圆和美好，寓意着新的一年家家户户都能团团圆圆，幸福美满，也希望来北大湖滑雪度假区的游客们体验到冰雪运动的独特魅力。

除了品尝美味的汤圆，游客们还积极参与到猜灯谜的活动中。雪场精心准备了各式各样的灯谜，挂在色彩斑斓的灯笼上，与洁白的雪地相映成趣，别有一番风味。猜对灯谜的游客可以获得精美的灯笼奖品，也传递了这份幸运的喜悦和节日的祝福。

元宵节当天，北大湖滑雪度假区还举办了精彩的滑雪赛事，分别是超级定点滑雪公开赛和回转系列赛的收官之战。

其中，超级定点滑雪公开赛是中国现象级头部滑雪赛事，也是首批出口海外的中国大众雪上项目赛事，至今已举办了十届，全国上千支热血战队征战其中。这个项目需要运动员通过打卡设定的点位完成比赛，比赛特别设置了亲子组，吸引了众多家庭组队参赛；无论是滑雪爱好者还是专业运动员都可以尽情享受滑雪比赛的乐趣。

同时，回转系列赛的收官战则吸引了全国各地的专业选手参赛，每一个弯道都考验选手的技术和控制能力。选手们在雪道上展开了激烈的角逐，展现了高超的滑雪技巧和顽强的竞技精神。

此次北大湖滑雪度假区元宵节活动，让更多的人了解和参与到冰雪运动中来，感受到冰雪文化的魅力。同时，也为在雪场过元宵节的雪友们带来丰富的节日体验，与游客共同创造更多美好的回忆。



北大湖滑雪度假区开展元宵节系列活动。